



早年青光眼致一只眼睛失明,如今捐出500万助家乡医院添置新设备

96岁老人不能亲自到场 叮嘱女儿穿上旗袍美美地回家乡

本报通讯员 郑轲 本报记者 李竹青

昨天下午,市第二医院单曹素玉眼科中心正式揭牌,未来,宁波疑难眼疾患者又多了个家门口的求医之处。

单曹素玉,这个名字你或许有些陌生,她出生于宁波,后定居香港,曾出资20万和500万建造和助建宁波社会福利中心的“素玉敬老休养楼”和宁波市中医院新门诊大楼。

昨天甬港经济论坛开幕,作为港胞,96岁的单曹素玉老人又慷慨解囊,向市二院捐赠500万元人民币,用于购入眼科医疗设备。

“母亲一直惦记着家乡,因为行动不便,这次未能赶来,但她交代我穿着旗袍美美地回来,把这些新添置的医疗设备都拍回去给她看看。”单曹素玉老人的二女儿单秀珠女士说。



老人行动不便未能到场 叮嘱女儿回老家要穿旗袍打扮漂亮

按照计划,单曹素玉老人是要亲自从香港飞回宁波,参加市二院的眼科中心揭牌仪式的。但因为行动不便,最终没能成行,由她的三个子女代表她来出席。

单曹素玉老人共有8个子女,76岁的单秀珠女士是二女儿,虽然头发已经灰白,但身材保持得很好,身穿一身素花旗袍,风姿卓越。她说:“今天这身旗袍是临行前妈妈特别交代我要穿上的,她在香港的几十年,曾多次回宁波,每次回来都打扮得得体漂亮。”

单秀珠女士介绍,单曹素玉老人1920年出生在宁波鄞州,年轻时通过媒人介绍和父亲认识,都是出身贫苦农家,结婚后夫妻俩携手去上海打拼。“我们八个兄弟姊妹都在上海出生,母亲照顾家里,父亲在建筑工地当学徒。”

1960年,单曹素玉一家去了香港,在那里白手起家,如今单氏家族在建筑、房地产等行业都颇有建树,拥有3家上市公司。

“父亲早些年已经过世,母亲远离家乡,心里时刻牵挂着她70岁和80岁的生日,都是回宁波过的。”单秀珠女士说,至今,老人说话仍有一口宁波腔,常和孩子们讲儿时的故事。

老人言传身教感染子女 子女在家乡开展投资、公益事业

定居香港的几十年里,单曹素玉老人一直心系着家乡的公益事业。

在上世纪90年代初,她捐资20万元在宁波社会福利中心建起“素玉敬老休养楼”,改善孤寡老人的居住环境;2006年,她又出资500万元助建市中医院新门诊大楼。

单曹素玉老人情系桑梓,2008年,她被宁波市授予其荣誉市民称号。

单秀珠女士说,单曹素玉老人几十年前因为青光眼治疗不及时,一只眼睛失明,这次捐赠500万给市二院购买眼科医疗设备,也是希望家乡父老乡亲不再重蹈她的覆辙。

在老人的影响下,她的子女们也都惦记着为宁波建设出一份力。昨天,单曹素玉老人的四儿子单伟豹说,2011~2012年间曾带领大批员工来宁波,做了很久调研,想争取项目投资,但都没有成功。“幸运的是,今年年初,有一个偶然机会,投资了三江口的一个项目。”单伟豹说,希望未来3到5年,要把大宁波变为投资的主要城市,重点关注房地产、文化和娱乐和地铁有关的项目建设,为宁波发展尽一份力。

他说,兄弟姐妹几人除了计划在宁波做大投资业务,也会继承母亲对家乡医疗卫生的公益事业,因为这样做,妈妈会很高兴。

善款购买的医疗设备是“及时雨” 有数位患者已经排队等待治疗

市二院副院长郑建军介绍,这几年,公立医院的眼科被民营社会资本冲击很大,发展遇到了瓶颈,“这批设备是宁波疑难眼疾患者的‘及时雨’,对以后整个城市眼病的治疗都有很大的帮助。”

目前,善款购买的5台设备已经陆续投入使用了。单曹素玉眼科中心主任陈峰说,有一台叫“810 镭射治疗仪”的设备刚到位,已经有好几位顽固性青光眼病患者排队等待治疗了。

“有一位40多岁男性患者,病情比较严重,已经做过4次手术,但眼压仍旧很高,眼睛很痛,随时有失明的危险。”陈峰说,这位患者的病情就需要这台治疗仪治疗,但跑了宁波好几家医院都找不到,最后他帮忙联系了杭州的医院,无奈浙一医院此设备出了故障,又不得不回来,目前,他即将通过这台设备经巩膜睫状体光凝术,有望得到有效治疗。

另外,这次第二医院购买的玻璃体切割机是“最新款”,宁波目前还没有,它可以把玻璃视网膜手术时间从以前的1.5个小时缩减到1小时,减少患者痛苦的同时,还提高了安全性。

新闻延伸

宁波人最爱去香港投资 543家企业机构,投资额近60亿

昨天下午,作为甬港经济论坛的重要环节,利用香港超级联系人平台助推宁波都市圈企业走出去推介会举行。

推介会上,香港以“超级联系人”的身份,就宁波及内地企业投资海外的法律、税务、融资等事项进行讲解,特别是对金融助力企业实现境外并购、“一带一路”融资新服务等进

行指导,帮助企业走出去。

香港这个“超级联系人”,好比一座桥梁,是内地与世界经济往来的捐客、中转站、贸易特区。推介会上,相关行业的业内给宁波企业带来了当地法律、会计、金融专业机构所熟知的国际规则和投资海外的经验。

记者从会上了解,宁波对外开放最早的

合作者,最大的投资来源地都是香港,同时香港也是宁波最热的境外投资目的地。官方数据显示,截至今年9月,宁波累计核准、备案的2439家境外企业(机构)中,有543家都是设在香港,投资额近60亿,在宁波的116个对外投资目的国(地区)中位居第一。

本报记者 王凯艺